

上海交大雷锋车

亮出雷锋头像车灯,免费搭载顺路师生。上海 交诵大学 200 辆教职工私家车干 3 月 5 日推出"亮 灯学雷锋"活动,免费搭载师生往返徐汇、闵行两校 区间。校团委副书记龚强说,约有70辆私家车成了 '亮灯学雷锋"主力,最多的一位"雷锋车"老师免费 载客招讨百次

雷锋车主经过一段时间"摸索"发现,相比扬 召,预约制似乎更有效。首批雷锋车主多为学校机 关教职员工,上下班时间相对固定,每天早晚高峰 期间可停靠校车站提供免费搭载服务。

交大保卫处的王健这一个月就搭载了近20个

双料主任双面精彩

个童话世界。"

的精神,永远保留在木偶社里。

主,户均维修基金排名第一

作为中山医院内镜中心主任,姚礼庆的团队保 持着年内镜诊疗人数世界第一等诸多纪录。脱下白 大褂,他又是徐汇区嘉瑞花园的业委会主任,以一 颗公心义务为业主谋福利,6年来"钱袋子"不仅一 分未花,维修基金还增值200多万元。

只要没有外出开会,他都会做一名热心的"车 夫",带着同住一小区的同事去上班,他笑着说:"举手 之劳,何乐不为呢?拼车出行,节能环保还省时间。"

从 2006 年担任业委会主任来,姚礼庆将业主 的"钱袋子"打理得井井有条,不仅未向业主收钱,

上师大学生木偶社

2003年、上海师大教育学院学前教育系的一 群大学生创办了木偶社,九年来先后有500多名同 学参与其中。

木偶社社长朱超波是学前教育系里为数不多 的男生,进校不久就加入了木偶社,从一个对木偶 完全不懂的"门外汉", 变成能够熟练地设计、制作、 表演木偶的"多面手"

木偶社足迹遍及上海的社区街镇,每年举行不 下二十场的公益演出。木偶社成员孙徐稀和陈羽两 位同学说:"每次演出,他们盼望孰悉的木偶们有了

乐当无偿献血专职招募员

淅淅沥沥的雨声中,停泊于火车站北广场一隅 的流动献血车前,硕大一顶红白相间的雨伞罩着一 张桌子6张凳子,全都湿漉漉的。59岁的陆龙福身 穿白大褂,站在伞下,一会儿举起宣传小折页招呼 路人,一会儿俯下身子拭抹桌凳,一会儿又拱手抱 拳作致谢状,片刻未曾停顿。一如他"喋喋不休"的 两片嘴唇。在过去的9年时间里,这位上海市血液 中心唯一的"专职献血者招募员",不停地流动于不 同的5个采血占,不停地说着几乎同样的几句话。

在入党 36 年、拥有全上海独一无二"职务"的

老陆心里,"每天全市各医院需要的医疗用血超过 1000 人份(一份 200 毫升)"就是一份沉甸甸的责 任,更令他有了一份必须承担的使命感。于是,陆龙 福开始琢磨人们面对献血这件事儿的心思,尝试着 在茫茫人海中捕捉可能与之交流的种种机会,也慢 慢地以自己诚恳而平实的"说话"方式得到了越来

2002年初起,他跟车"流动"过5个献血点。所在 采血占保持着"一月日均采血量 85 人份""最高单日 采血量 207 人份""无一日'白板'"的全市最高纪录。

盲人助残员用技能助人

在今年的助残周活动中,有一群特殊的盲人, 出现在闸北区宝山路街道活动中心。他们不是来求 助而是来助人,用自己掌握的推拿技能,缓解残疾 人和老年人的筋骨病痛,并大受欢迎。他们都来自 上海中医药大学针灸推拿学视障人士 2011 级大 专班"爱心飞扬社",这个班的班长、社团骨干,是 个 55 岁的大老爷,还有一颗古道热肠的心。他就 是谢平静, 也是闸北区宝山路街道陆丰居委会的 助残员。

由于20多岁时就患上了青光眼,他的双眼已 几近失明,只剩下一点光感。年轻时由于视力逐渐 恶化,一心想着自力更生的谢平静,开始自学气功 和针灸按摩,掌握了初步的按摩技术,随后又取得 了高级保健按摩师的国家职业资格,掌握了一套保 健按摩"绝活"。由于他还会点英文,不少高级会所 争相高薪聘请文位"老师傅"

走访残疾家庭、代办残疾证、落实就业、体检康 复,传授按摩推拿方法,乃至为残疾人劳动维权,老 谢亦文亦武,"以残助残"的小故事数不胜数。"他 们都是我的兄弟姐妹,帮助他们是我义不容辞的责 任。我要用深情和耐心去化解他们的伤痛。"这是老 谢写在工作手册扉页上的自勉。

扎根农村的最美乡村教师

包蓓姹家住浦东黄金地段, 是复旦大学物理 系 2006 年优秀毕业生。一毕业她就来到奉贤,成 了钱桥中学的一名教师,至今乐此不疲。问她为啥 没去外企当白领而去农村当老师,包蓓姹答得很 简单:"因为爱那些孩子。

奉贤农村学校师资力量奇缺。包蓓姹报到后 就一肩挑起了数学、英语两门学科教学及班主任 工作的重担,还要为学生上思想教育课;任教第一

年下半年,她又兼起历史与生物课的教学工作。 包蓓姹教的班级中有很多外来务工人员子 女,英语基础薄弱,但在2008年的期中考试中,这 个班级的英语平均分竟意外超过了所有平行班。她 曾说过:"如果你们这次期中考试有进步,我就继续 教你们。"本是一句无心之言,却被淳朴的学生们当 了直。那一刻,包蓓姹发现,学生们那么爱她,她的 心已经跟他们紧紧地连在了一起,难以分离。

如今,包蓓姹已在钱桥扎了根,她是学校的团 委书记,去年底被任命为学校教导处副主任。前不 久,她又荣获了奉贤区"五一巾帼奖"先进个人的荣

一盏灯点亮众人心

他同时说:"我们保卫外的校园巡逻车也加入了雷 锋车的行列,相比老师们的私家车,学生们倒是常 常拦招巡逻车寻求帮助。这是因为巡逻车已经运行 了十多年,也常常在学校里帮助学生,有一定的'知 名度'。所以雷锋车可能还需要一段时间的积累,不 断完善,让学生们更能接受。"

小区维修基金还从300余万元增加到500余万元,

增值部分包括广告费、停车费和利息结余等。据徐

汇区房地产部门透露, 现在嘉瑞花园 370 余户业

山芋",夹在业主、物业中间,两头不讨好。"难度大,

怎么管? 我的秘诀是,'有公心,没私心'。"姚礼庆

说:"业主的钱,该省则省,该用则用。只要及时发出

安民告示,听取业主意见,一切从公益出发,总会达

新的故事,小鸟怎样了、小白兔从森林里跑出来了

吗。大狮子又发威了吗……小家伙七嘴八舌的提

问,其实也是在与我们这些创作人员一起营造一个

出的大学生也走了一届又来了一届,但为孩子奉献

党委书记陆建非说:"培养大学生的大爱之心,学会

关心普诵人,这恰是大学的重要职责所系。

九年过去了,看戏的孩子换了一茬又一茬,演

说起大学生热衷给孩子们表演木偶,上海师大

每年举办 20 场义演

业委会主任这个职务,在许多小区都是"烫手

据了解,雷锋学社和不少热心老师正在积极努 力,希望能够通过一些赞助或合作的方式为雷锋车 改善标志, 购买保险等等, 为雷锋车带来更好的装

党的十八大提出了全面提高公 民道德素质,深化群众性精神文明 创建活动,广泛开展志愿服务,推动 学雷锋活动、学习宣传道德模范常

在喜迎党的十八大日子里,由上 海市文明办、市教卫工作党委、团市 委指导,新民晚报社、上海师范大学和 上海世纪出版集团主办,天平街道、田 林街道、共和新路街道、浦江镇、航头

引领风尚 服务 社会 推动发展

一"寻找身边的雷锋"优秀事迹视频集锦

手推出了"寻找身边的雷锋"征文活动, 上海教卫系统、社区、企事业单位、非公 经济组织、社团组织以及商务楼等,推 荐了几百个身边的"雷锋"。

在本次活动结束之际,主办单位 从中遴选出 16 个优秀人物(集体)事 迹,由上海教育电视台、上海师范大学 等拍摄成视频,生动形象地展示了他 们感人的闪光点。

人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的。

捐献血小板的爱心接力

"一份血小板,就是拯救生命的希望。"为了 救助罹患白血病的材料学院研一学生吴超,东华 大学 10 名大学生自发组成了"献血小板"志愿团 队,定期轮流为吴超捐献血小板。一场延续亲情 故事的爱心接力在持续着……

去年6月,吴超被确诊罹患急性淋巴细胞白 血病,父亲为他捐献了造血干细胞,整个医疗费 高达 130 余万元,可是手术后发生了排异,血小 板极度减少,危及生命。对于吴超这样江苏扬中 的普通农民家庭来说,早已不堪重负。

听说需要不断提供血小板,吴超的班长孙泽 玉带头撸起了袖管。在第二批捐献的队伍中有一

献血小板的规定体重还相差几斤, 为了帮助吴 超,她瞒着大家硬是将"分量"吃了上去。献血小 板时,粗大针头扎进房圆瘦弱的体内,反复三四 次,她整个手臂扎针处的血管都瘪了,但她连眉

血脉相连,同学们献出的血小板不仅为他带 来生的机会, 更为他带来战胜病魔的动力。即使 在病中,吴超还是惦记着学习。吴妈妈就说,吴超 自己从网上买来了日语学习资料,想出院后能多 掌握一门语种。7月6日,吴超在家人、老师、同 学的陪伴下康复出院,同到校园继续完成学业。

14 年义务教老人学英语

2012年,世界外国语小学的师生们收获了 一份珍贵的爱心纪念——该校凭借坚持了14年 的"老少学英语"志愿者活动被评为上海市优秀 志愿者集体。

1998年, 世外小学在街道创建学习型社区 的过程中,设计了这一"小手牵大手"的项目,并 坚持至今。迄今为止,参与教学的老师达到 468 人次,4680人次的学生担任了"小助教",超过1 万人次老人在他们的带领下畅游英语海洋。"在 教老人的同时,孩子们也学会了尊重和交流的艺 术。"创办这一活动的老校长王小平说。

"给老人们上课,不仅要放慢节奏,还要根据

他们的要求不停调整教学内容。"爱心课堂的第 一课,是副校长陈民仙上的。她和同事们很快发 现,教老人和教孩子,很不一样。

小朱老师发现很多老人拿着放大镜来上课, 因为教材上的字太小了。经她提醒,老师们就在 每次上课前把材料放大复印。五年级女孩陈添阳 和刘鎏遇到一名腿脚不方便的阿婆,她俩下课后 去书城帮老人买好需要的教材,第二节上课前给 阿婆一个惊喜。师牛们同样被老人的求学精神所 触动。有一次上课恰逢暴雨,但几十名老人无一 迟到;很多老人"零基础"起步,但一点不怕开口, 几年下来,已经可以用简单英语招呼外国友人。

60 后教授和学生温暖如一家

五一小长假, 上海中医药大学里非常宁静, 在基础研究院的一楼实验室内,王忆勤教授和她 的团队却在加班加点,紧张地做着数据分析,为 研制新一代中医四诊仪做准备。 干教授全然不像一位全国间名的中医诊断

学权威,聊天时,总喜欢把学生挂在嘴边,称他们 为"孩子",自己却躬身而退,像一位严师慈母。王 忆勤喜欢和学生们在一起,尤其是周末、节假日、 寒暑假。听起来似乎有些"残酷", 这不拉着一起 "加班"吗?可要知道,从事基础研究22年来,王

忆勤就没有过假期的概念。如果学生病了,她会 像母亲一样焦急,自己掏钱给学生买药。

如今,这间门牌号码为"2133"的实验室,已 被团队中想象力十足的80后学生当作了团队代 号, 他们还将"2133"略加创意, 改成一只抽象的 花猫脸, 印在文化衫上制成了"实验室室服"。

王忆勤教授很欣慰,她的严格要求不仅让学 生在学术上受益匪浅, 团队凝聚力也越来越强。 因为有了严师慈母般的带头人,才打造出了一支 很牛的团队,也是一支有着人情味的团队。

装置,比如液压装置、电机装置、拉臂,别说修了,很

乡土摄影师为老人义务拍照

不小震动。

用生命谱写的"师爱赞歌"

办、老年协会支持,连续举办两届影展。第一次,

他收集了60位80岁以上老人的笑脸;第二次,

他摄下 192 位 90 岁以上老人的生活场景。这些

照片既让新场人觉得新鲜,又在他们心里引起

-张四世同堂的全家福。他特意关照:"只要你们

凑齐人,无论节假日还是寒冬酷暑,我随叫随到。

可是,一大家子始终凑不拢。最近,传来老人去世

消息,老陆一阵感慨,他下定决心:"一直拍下去

主动找学生来谈话。为了让学生有更多的社会实

践机会,瞿伟菁还亲自出面去企业协调,落实了多

远顶天立地!"瞿伟善的科研助手张零说,"患病

期间, 瞿伟菁对学生的指导仍未松懈。化疗刚结

束,他就去听学生的汇报和计划。因化疗而没能参

加的会议, 瞿伟菁就要求我将大家的发言记录下

学生将下学期的实验计划发给他过目。"事实上,

直到瞿伟菁去世后,学生们才得知他自去年初就

一直有炎症和发烧,日日服用抗生素,剂量逐渐加

大,最后不得不依赖"白蛋白"来增加抵抗力。

来发给他。在他去世的前两天,瞿老师还要求一位

"在我们心中, 英年早逝的恩师, 他的形象永

这些年来,经陆盘山维修的车辆不下200辆,

网友称为"最帅上海爷叔"

旅途中,一根银针让八旬老太转危为安;生活 中,经常送医送药不取分文。网上"最帅上海爷叔" 说——能够帮助别人是桩快乐的事。

去年8月,凭借一根银针,一位58岁的上海 游客在海拔千金米的张家界天子山上。为一名八 旬老太紧急施救,最终使其转危为安,被网友尊称 为"最帅上海爷叔"。他就是上海银行职员、杨浦区 百兴花园居民黄上炎,因为此事,他也成为"网络

黄上炎出生于中医世家,祖父是老中医,父亲 作为军医参加了抗美援朝。家住同一小区的高网 玲是位残疾人,20 出头的女儿小琳(化名)刚刚工 作,因为先天性皮肤角化,手看上去粗糙、龟裂、发 黑,给她的工作、社交带来很大困扰。前年10月 听说黄上炎会看疑难杂症, 高网玲就一瘸一拐带 着小琳上门求助。黄上炎花了一个多小时为小珠 进行了诊断,然后进行了一番研究,针对她的症状 买来药材,调配药膏,无偿给小琳敷用。经过一年 多治疗,小琳的症状减轻了,开朗的笑容又重新回 到她脸上。

对干苗上炎救人的事,大家都说,他的行动提 升了上海人的形象。黄上炎却说:"我们的社会,需 要大家都伸出手来互相帮助。有人倒下,应该搀一 把:哪怕一句温暖的话,也给人希望。

脑瘫患者帮残友画"无障碍出行图

王安韵,上海师范大学天华学院大二学生,一 名脑瘫患者, 也是复旦大学附属儿科医院康复科 志愿者团队"我们的甜橙树"一员。今年暑假,她和 几个病友坐着轮椅,在妈妈们的陪伴下在烈日下 在一个个地铁站点奔波,为的是绘制一份残障人 士出行无障碍地图。

"虽然上海地铁的无障碍电梯等设施已经挺 完善,但是,指引标志却不多,残友们往往要兜好 几圈才能找到,非常不便。"在徐汇团区委举行的 "青少年圆梦行动"推介会上,王安韵希望更多爱 心人士帮助他们一起完成梦想。

一个地铁站可能有不同方向好多个出入口, 但可能只有一个出入口有无障碍电梯。残障人士 摇着轮椅--- 网网络路寻找就更加不便 在病友和"甜橙树"爱心妈妈们的支持下,通

过"我们的甜橙树"新浪微博,一场"地铁无障碍随 手拍"行动开始了。 "我们希望集合起更多人的力量,制作出一本

为全上海残障人士服务的《地铁无障碍出行手 册》,也可供老人孕妇等行动不便者使用。"王安韵 说。尽管后来,市残联后来派人找到王安韵,告诉 她网站已有轨道交通各车站的无障碍设施示意 图,不过人们对王安韵和志愿者团队的行动仍旧

王安韵的梦想很简单,"希望有志愿者加入我 们的队伍,绘制完成这份爱心地图。

9 位大学生捐献造血干细胞

捐献一份诰加干细胞,就可能拯救一个生命。 日前,上海第二工业大学电子与电气工程学院的 "90 后"大二学生车小龙,在上海市第一人民医院 成功捐献了造血干细胞,他成为二工大第9例、上 海市第 246 例造血干细胞捐献者。

车小龙出生在安徽省利辛县的贫困农民家 庭,父母在家务农供他和姐姐读大学, 车小龙获得 二工大"帮困育人资助套餐",在得到帮助的同时, -颗感恩的心油然而生,他希望在学习生活中帮

助别人,承担责任,回报社会。2010年,车小龙参 加了"以爱心点燃生命的希望——上海第二工业 大学造血干细胞捐献志愿者"活动,加入中国造血

二丁大是一所以"点燃生命的希望"闻名的 学校, 全校 13000 多名师生中, 迄今已有 2784 人加入中国造血干细胞捐献者资料库。从2005 年起,有9名志愿者成功捐献造血干细胞,7年 9 例成功配对、9 次成功捐献, 创沪上高校造血 干细胞成功捐献之最。在这些捐献案例中,涌现 出许多感人故事。比如,杨晨筠通过"家庭会 议"投票表决获得父母的同意后捐献造血干组 胞;吴承根"串通"父亲瞒着母亲捐献;沈寅、陈 海华在毕业前夕先完成造血干细胞捐献再考虑

'酱菜妈妈"资助外来孩子上大学

晚上7点半从菜市场的酱菜摊收工后回到 家,简单的晚饭后,58岁的高秀娣坐在电脑前,开 始了每天必做的"功课": 登录 QQ。"小娜, 最近功 课多吗? 要多注意身体哦……"QQ 的另一头是远 在北京师范大学读书的"女儿"袁艳娜。娘儿俩亲 亲热热聊上一会儿,高秀娣便下线了,她怕孩子功 课多,耽误时间。

"看到小娜的第一眼,我就特别心疼她。"个子 不到 1.60 米的高秀娣皮肤黝黑,目光柔和。10 年 前, 高秀娣发现酱菜铺旁边卖蔬菜的一对山东 夫妇带了个小女孩做帮手,女孩模样聪明伶俐,

学?"女孩袁艳娜的母亲说家里穷,"再说女孩读 不读书无所谓。"从此,小娜的学习和生活都"全 托"给了高秀娣。开学第一天,高秀娣和小娜拉 钩:"你要好好读书,我就供你上完大学。"女孩 扑通一声跪下:"我以后就叫你妈妈吧!"去年, 小娜考讲北师大。

"微笑去面对生活,尽自己最大的能力帮助身 边的人,哪怕一个微笑,也能像阳光照在向日葵上 一样。"这是市场里的一个女孩孔小燕在作文里写 的,这就是"酱菜妈妈"让她领悟的人生哲理。

二 天楷传媒

联合摄制

上海市教卫工作党委、市教委、新民晚报社 上海师范大学、上海世纪出版集团、上海教育电视台













"徐虎"式爱岗敬业能手

39岁,安徽巢湖人,普环实业有限公司三分 公司一名普通的维修工,2010年至2011年度上 海市优秀农民工。他从一个只有初中文化程度的 毛头小伙,成长为"徐虎"式的岗位能手,陆盘山的 成功,源于不断的自我鞭策,更源于爱岗敬业的能

浦东新场镇的乡土摄影师陆德福今年66岁,

退休后迷上了摄影。2010年6月的一天,他在一

场婚宴外候场, 花坛边几位闲聊老人的身影映入

眼帘,勾起创作灵感。他上前间:"老妈妈,我帮你

们拍照好吗?"老人又惊又喜:"小阿弟,那太好

了! 从来没人给我伲拍照呢! "老陆奇怪道: "子女

没帮你们拍过照吗?"老人眼神暗了:"他们只给

小囡拍……"老陆把照片冲印出来送给老人,她们

更加开心,但老陆却心里一酸——他打听后发现,

当地老人中,八成人一生只拍过两次身份证照片。

2010年和2011年重阳节,老陆得到镇老龄

今年春节前夕, 华东师范大学优秀共产党员,

自 2009 年被确诊为癌症后, 瞿伟普仍继续研

师德标兵、生命科学学院常务副院长瞿伟菁,走完

究并完成了市科委重大专项课题"芦笋功能食品

深度加工和综合利用技术研究"和市经委重点项

目"崇明果蔬资源废弃物的深度加丁和综合利

用"。师生们都说,瞿教授是倒在了田间地头这个

生倾注着极大心血。每年的新生入校、学生献血及

寒暑假期间,瞿伟菁都会到宿舍探望学生。每当有

学生产生心理问题或是遇到学业困境时, 他都会

一个知名的教授, 却始终对校园里的普通学

了59年的人生历程。

他不断攻克的科研阵地上。

1997年,24岁的陆盘山走进普环公司大门。 他想,自己当过4年汽车维修工,干这个应该是手 到擒来。可第一次面对一辆出故障的洒水车,陆盘 山就傻了眼。"环卫作业车比普通车辆多很多附加

多我见都没见过。他意识到,单凭卖力干活并不够, 只有提升自己的业务水平,才不会被淘汰。"

有些车只要一发动起来,他就能听出故障源,陆盘 山心细如发,常常发现诸如"轴承磨损异常"等易 被忽略的情况,只要他出马,总能比别人提前一两 小时解决问题。近年来,环卫作业车辆更新换代速 度快,只要陆盘山"摸"讨的车,即便全部拆了,他 也能重新"造"起来。